CRITERIOS DE CORRECCION

De acuerdo a unos criterios generales de correccion, aplicables a los examenes
de todas las materias, se tendran en cuenta especificamente:

* La correccion sintactica
« La correccién ortografica
« La propiedad léxica
= |La adecuada presentacion
desarrolladas por los estudiantes en todos los ejercicios

En el caso concreto de la materia de Quimica, se tendran en cuenta, ademas, los
siguientes aspectos:
"« El uso adecuado del lenguaje quimico en lo referente a nomenclatura y
formulacion, tanto inorganica como organica.

« E| planteamiento y ajuste correcto, en caso necesario, de las ecuaciones que
representan las reacciones quimicas.

= El correcto planteamiento y desarrollo seguidos en la resolucion de los
problemas, asi como la correcta interpretacion y expresion de los resultados
numericos en las unidades apropiadas.

= Elrigory la claridad utilizados en la definicion de conceptos.
» |a presentacion clara, legible y ordenada del examen

La calificacion maxima del ejercicio (opcion elegida) es de 10 puntos,
correspondiéndole a cada una de las cuatro preguntas un maximo de 2,5 puntos.
En el caso de preguntas que contengan varios apartados, la puntuacion se repartira
de forma equitativa en funcién del numero, por lo que se procurara un nivel similar
de dificultad para todos ellos.

La puntuacion maxima en cada pregunta podra obtenerse siempre que se cumplan
los requisitos anteriormente sefialados.

Cuando se trata de preguntas o apartados en los que se pide expresamente una
justificacién, su calificacion sera, como maximo, de un 20% de la calificacion total,
en el caso de no realizarse dicha justificacion.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Se tiene una disolucion de acido acético 1,5 mol L™". Calcule:
a) La concentracion de todas las especies en el equilibrio

b) El pH y el pOH de la disolucién

DATO: Kg =1,8107°

2. El amoniaco en estado gaseoso se obtiene industrialmente haciendo reaccionar nitrogeno con
hidrégeno también en estado gaseoso.

a) Determine qué atomos se oxidan y cuales se reducen indicando su numero de oxidacion.

b) Mencione de forma razonada un factor que pueda contribuir a aumentar el rendimiento de esta

reaccion.

3. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El tipo de red de un compuesto ionico depende de la carga de los iones y de la relacion de los
radios del cation y del anion.

b) La polaridad de un enlace covalente depende de la electronegatividad de los atomos enlazados.

¢) Los solidos covalentes se solubilizan bien en disolventes apolares.

4. A partir de una disolucion acuosa de sulfato de aluminio y sulfato de hierro (ll) se pretende
obtener aluminio y sulfato de hierro (ll1).
a) Ajuste y escriba la reaccion propuesta en forma molecular.
b) Razone si es posible que tenga lugar dicha reaccidn de forma espontanea en condiciones
estandar a partir del calculo de su energia de Gibbs.
DATOS: E°(AI**/Al) = —1,66 V; E°(Fe*'/Fe*") = +0,77 V

F = 96500 C mol™’
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OPCION B
1.

a) El calor de combustion a 25°C y 1 atm de un azucar con féormula CgH120s €5 —2.815 kJ mol'1.
Obtenga la entalpia de formacion estandar (AH¢®) para dicho azucar.

b) El AH;> del etanol es —272 kJ mol ™. Obtenga su entalpia de su combustion a 25°C y 1 atm.
DATOS: Entalpias estandar: AH;® CO2(g) = -394 kJ mol_1; AH HO(l) = —286 kJ mol™’

Los productos de las dos combustiones son CO, y H,O

2. Se tienen tres elementos cuyas cuatro primeras energias de ionizacion son:

Energia de ionizacion (kJ mol'1)
Elemento 1 2 3 4
A 733,3 | 1485,9 | 7728,8 | 10546,4
B 578,9 | 1814,0 | 2740,3 | 11578,8
C 4921 | 4561,0 | 6908,7 | 9542,9

Razone:

a) ¢ Por qué los valores aumentan a medida que se van extrayendo electrones?

b) ¢ Cuantos electrones de valencia pueden tener estos elementos?

c) ,Como sera el tamafio de los iones formados después de extraer los electrones de valencia en

comparacion con los atomos neutros?

3. Escriba y nombre:
a) Dos isdbmeros estructurales de formula C4H100 que tengan un carbono asimétrico
b) Dos isémeros de cadena de formula C4Hqo

4. Dada la reaccion E(g) + B(g) — C(g) con una ecuacién de velocidad igual a v = k [E][B]?
indique de forma razonada como variara la velocidad de reaccidon con respecto a las condiciones vy,
[El1, [Bl1y Ta:

a) Al duplicar la concentracion de E y dividir a la mitad la concentracion de B

b) Al reducir la temperatura a la mitad, To= T1/2 y mantener constantes las concentraciones de Ey B
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Cuando se introduce cinc en una disolucion de acido clorhidrico se forma cloruro de cinc e
hidrégeno.

a) Ajuste y escriba la reaccién en forma molecular.

b) Describa y dibuje el electrodo de hidrogeno estandar sefialando sus partes mas importantes.

c) Diga de forma razonada si el electrodo de hidrogeno sera el catodo o el anodo en la reaccion con
el zinc.

DATO: E°(Zn**/Zn)= -0,76 V

2. Dada la siguiente reaccion:

CHs CHz CHy CHy CH3 CHs CHs
AY A A AY \
. +HO- §i- OH + HO- Si- OH + HO- $i- OH + -~ = --= Si 0 Si- O- Si- 0- Si- 0 = -+ nH,0
EHs CHy tHa (Hy EHy CHy CHjy

a) Indique, de forma justificada, si se trata de una polimerizacion de adicion o de condensacion.
b) Identifigue en el polimero formado su parte inorganica y nombre los grupos organicos que

contiene.

3. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) La longitud de un enlace covalente depende de los dos atomos que lo forman.
b) Cuando hierve el agua se rompen enlaces covalentes.

¢) El CaCly y el Cl» tienen puntos de fusion bajos.

4. Se tiene una disolucion de acido clorhidrico 0,2 mol L. Calcule los gramos necesarios de:
a) Acido nitrico para preparar 1,5 L de una nueva disolucién con el mismo pH

b) Hidroxido de calcio para neutralizar 2 L de esta disolucion

DATOS: Masas atomicas relativas: O = 16,0; H=1,0; Ca =40,0; N =14,0
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OPCION B

1. El formaldehido es una sustancia irritante que se forma en la atmodsfera a partir de ozono y etileno
segun la reaccion: 03(g) + Co2H4(g) = 2CH20(g) + 1/2 02(9).

a) En un recipiente hay una concentracion de ozono y etileno inicial de 1,2-10'8 y 1,0-10'7 mol L™
respectivamente. Si la ecuacion cinética es de primer orden respecto del ozono y de primer orden
respecto del etileno, calcule la velocidad inicial de produccion de formaldehido.

b) Cuando la concentracién de formaldehido en el entorno es mayor de 1,0-10° mol L' se
presentan sintomas claros de irritacion en los 0jos. Si las condiciones son tales que la velocidad de
produccién de formaldehido se mantiene constante a 3,86~‘I0_14 mol L~ 3_1, ¢cuanto tiempo tardara
en formarse dicha concentracion?

DATO: k=2-10° L mol™' s~

2. Dadas las siguientes distribuciones electronicas para atomos:

A1s? 252p6 332p4 B.1s? 2$2p6 332p3 C.1s° 232p6 3s’ D.1s° 232p6 45
Razone si son ciertas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Si representan a atomos neutros, todas corresponden a elementos diferentes.

b) Se necesita mas energia para extraer un electron de D que de C.

¢) Todas presentan al menos un electrén desapareado.

3. Escriba y nombre:
a) Cuatro isdbmeros estructurales de formula C4H100 que presenten un grupo alcohol

b) Dos isomeros de posicion de formula CsHgN

4. E| carbonato de calcio se descompone en 6xido de calcio y diéxido de carbono. Si se obtiene 1 kg
de 6xido de calcio en condiciones estandar, calcule:
a) La energia requerida
b) La variacion de la entropia correspondiente
DATOS: Entalpias estandar: AHs” CaCQOs(s)= —1207 kJ mol_1; AHf® COz(g)= -394 kJ mol_1;
AH® CaO(s)= —635 kJ mol™
Entropias estandar: S° [CaCOs(s)] =93 J mol ™ K_1; S° [CO,(g)]=214 J mol™’ K_1;
S° [CaO (s)] = 40 J mol™" K™
Masas atomicas relativas: Ca = 40,0; O = 16,0
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El cloruro sodico puro no es conductor de la electricidad a temperatura ambiente.

b) Los orbitales hibridos sp se forman entre metales de los grupos 1 o 2 de la tabla periddica y
elementos no metales.

¢) Existen compuestos con enlaces covalentes o con enlace metalico que forman redes

tridimensionales.

2. La polimerizacion de adicion se emplea con frecuencia para sintetizar polimeros.
a) Mencione las etapas o fases en las que transcurre.

b) Escriba y nombre un grupo funcional que interviene con frecuencia en este tipo de reacciones.

3. A una disolucion de sulfato de cobre (ll) se afiade una barra de cinc para obtener cobre.
a) Escriba las semireacciones y la reaccion que tiene lugar en forma molecular.
b) Calcule cuantos gramos de cobre se pueden formar como maximo si la barra de cinc pesa 10 gy
tiene un 80% de pureza en masa.
c¢) Calcule la fuerza electromotriz estandar de la pila formada.
DATOS: E°(Zn2+/Zn)= -0,76 V; E°(Cu2+/Cu)= +0,34 V
Masas atomicas relativas: Zn= 65,4; Cu = 63,5
4. Una disolucion de cianuro de hidrogeno tiene un pH de 4,81.
a) Si la concentracion del acido en el equilibrio es de 0,499 mol L'1, calcule su constante de acidez.

b) Escriba la expresion de la constante de equilibrio de la reaccion que resulta de mezclar una

disolucion acuosa de cianuro de hidrégeno con una disolucién de acetato de sodio.

OPCION B

1. Se tienen restos de aceite usado y se mezclan con una disolucion de hidroxido de sodio con lo

gue se obtiene un alcohol y un jabdn.
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a) Diga qué tipo de reaccién ha tenido lugar.

b) Mencione los grupos funcionales intervienen en ella.

2. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El numero masico es el que se emplea para determinar el lugar que ocupa el elemento en la tabla
periddica y coincide con el nimero de protones que tiene el atomo.

b) En la tabla periodica los elementos de una fila forman un grupo.

¢) Segun el modelo de Bohr la energia de una orbita mas interna es menor a la energia de otra

orbita mas externa.

3. En el estudio de la siguiente reaccion A(g) + B{g) — €(g) + D{g), se han obtenido los siguientes

datos iniciales a 400°C:

N Y [B] | Velocidad
P (mol L™ | (mol L™") | (mol L™" s7")
1 0.1 0.2 0,010
2 0,1 03 0,015

a) Calcule el orden de reaccion respecto de B.

b) Si se afiade un catalizador indique de forma razonada hacia donde se desplazara la reaccion.

4. Si se utiliza propano como combustible para calentar agua, calcule:
a) Los gramos de propano que se necesitaran para obtener 5000 kJ de energia
b) Los kilos de agua que sera posible calentar desde los 25°C a los 80°C, si se emplean 5000 kJ
DATOS: Entalpia de combustioén del propano = —2222 kJ mol™"
Calor especifico del agua =4,18 J °c™ g_1

Masas atémicas relativas: C =12,01; H=1,0
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Dados 4 elementos A, B, C y D de numeros atomicos (Z) 19, 35, 29 y 37 respectivamente.
Responda de forma razonada:
a) Ordene los elementos de menor a mayor tamano.

b) ¢ Cual de ellos se espera que tenga el valor mas bajo y cual el mas alto de su electronegatividad?

2. La constante de velocidad de una reaccién es 0,028 L mol'1 s'1 a 600°C. Razone:

a) ¢Como sera la constante de velocidad de la reaccion a 800°C cualitativamente con respecto al
valor a 600°C?

b) ¢Como influira la presencia de un catalizador en el valor de la energia minima que deben tener

las moléculas para que se produzca la reaccion?

3. Dados los siguientes compuestos:

CHy
{H, %E‘CH - Jé‘H - {H,
A. CHy CH;—CH, B. Propenal C. Etenilisopropiléter

a) Escriba o nombre los compuestos segun corresponda.

b) Escriba y nombre los grupos funcionales de cada uno de ellos.

4. Las plantas verdes sintetizan glucosa segun la siguiente reaccion
C02(g) + H20(1) — CgH1206(s) + 02(9)
a) Calcule la entalpia de la reaccion por mol de glucosa en condiciones estandar.
b) ¢ Cuantos gramos de glucosa se forman cuando se consumen 100 L de CO, medidos a 25°C a la
presion de 760 mm Hg?
DATOS: Entalpias estandar: AH¢® COx(g)= -394 kJ mol'1; AHf® HoO(1)= —286 kJ mol'1;
AH® CgH1206 = —1265 kJ mol™
Masas atdmicas relativas: C =12,0; H =1,0; O = 16,0
R =0,082atm LK™ mol™
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OPCION B

1. Dado el siguiente fragmento de una cadena de polimero
—CO-(CH5)4-CO-NH-(CH2)g-NH-CO-(CH5)4-CO-NH-(CH5)g-NH-CO-(CH2)4-CO-NH-(CH5)g-NH-CO-

a) Escriba y nombre todos los grupos funcionales que aparecen en la unidad que se repite.

b) ¢ Cual es la masa de una cadena de este polimero con 1000 unidades repetitivas?

DATOS: Masas atomicas relativas: C =12,0; H =1,0; O = 16,0; N=14,0.

2. Una disolucion de acido nitrico reacciona con estafio para dar oxido de estafio (IV), nitrogeno y
agua. Suponiendo que el rendimiento es del 100%, calcule:
a) El pH inicial de la disolucion de acido nitrico, si por cada 20 L de disolucion se forman 0,25 L de
nitrégeno medidos a 20°C y 760 mmHg de presion
b) La pureza en tanto por ciento del estafio empleado, si por cada 150 g de estafio impuro empleado
se obtienen 7,3 mL de agua
DATOS: Masas atomicas relativas: H = 1,0; O = 16,0; Sn = 118,7

Densidad del agua=1g cm™

R = 0,082 atm L mol™" K’

3. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) La energia de red o energia reticular del KBr debe ser mayor que la del LiF.

b) Un sdlido con un punto de fusién alto y cuya disolucién en agua conduce la corriente, esta
formado por la uniéon de atomos mediante enlace iénico.

¢) Entre los enlaces secundarios asociados a fuerzas intermoleculares se encuentran el ¢ y el x.

4. Se tienen dos disoluciones acuosas 0,08 mol L™" una de acido acético y otra de acido sulfurico.
Calcule:
a) El grado de disociacion en tanto por uno del acido acético en esta disolucion
b) El volumen de acido sulfurico, del 98% de riqgueza en masa y de densidad 1,84 g cm_s, necesario
para preparar 500 cm® de la disolucién de acido sulfdrico
DATOS: Masas atomicas relativas: S = 32,0; H=1,0; O =16,0

Ka=1,8107
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Dadas las siguientes distribuciones electronicas para atomos:

A 1s? 232p6 3szp6d14s2 B. 1s° 232p6 5g° C.1s° 232p6 3s? D. 1g? 2&;2p6 38
Responda de forma razonada a las siguientes cuestiones:

a) ¢ Cudles de estas distribuciones son posibles?

b) ¢ Cuales presentan una configuracion de gas noble?

¢) ¢ Cuales pueden corresponder a un elemento del grupo 3?

2. Determine:

a) Cuanta energia se necesita para calentar 1 kg de hielo a 0°C hasta los 25°C.

b) Cuantos gramos de heptano se precisan quemar para obtener 1000 kdJ. Suponga un rendimiento

del 100%.

¢) La reacciodn ajustada de la combustién del heptano si los productos son CO5 y H,0.

DATOS: Calor especifico del agua = 4,18 J° c™ g_1; Calor latente de fusion del hielo = 334 J g_1
Cuando se quema 1 mol de heptano se obtienen 4490 kJ

Masas atomicas relativas: C=12,01; H=1,0

3. Escriba y nombre:
a) Tres isdmeros estructurales que presenten la formula molecular CsHq2

b) Los tres primeros compuestos de la serie homodloga que contiene un grupo alcohol

4. La solubilidad del sulfato de plata en agua es 8,11 g L™ a 25°C.

a) Determine el producto de solubilidad del sulfato de plata a 25°C.

b) ¢Cual es la solubilidad del sulfato de calcio en g L™" en una disolucién saturada de sulfato de
plata, si el producto de solubilidad del sulfato de calcio es 2,4-10"5 a 25°C?

DATOS: Masas atomicas relativas: Ca = 40,0; Ag =108, 0 =16,0; S =32,0
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OPCION B

1. En la primera etapa del método de Ostwald para la obtencion del acido nitrico, el amoniaco
reacciona con el oxigeno para dar 6xido de nitrégeno (1) y agua.
a) Escriba la reaccion ajustada en forma molecular.

b) Represente la estructura de Lewis de todas las moléculas que intervienen en la reaccion.

2. El pH de una disolucion de hidréxido de potasio es de 10.

a) Calcule cuantos gramos de hidroxido de potasio se necesitan para preparar 20 L de dicha
disolucién.

b) A los 20 L de la disolucion de hidroxido de potasio se afiaden 0,1 L de una disolucién 0,01 mol L
de acido sulfurico. Obtenga el pH resultante de la mezcla.

DATOS: Masas atomicas relativas: O = 16,0; H=1,0; K= 39,0

3. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Los compuestos iénicos suelen ser solidos.
b) Todos los compuestos solidos presentan enlace ionico.

¢) Todas las moléculas con enlaces covalentes polares tienen momentos dipolares.

4. El cloruro de hierro (lll) reacciona con el zinc para dar cloruro de hierro (1) y cloruro de zinc (ll).
a) Ajuste y escriba la reaccién en forma molecular.

b) Represente la pila que se forma en notacion simbdlica con los iones que intervienen en el
proceso.

¢) Calcule su fuerza electromotriz estandar.

DATOS: E°(Fe>*/Fe®*) = +0,77 V; E°(Zn*'/zn) = - 0,76 V
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Una disolucion de acido hipocloroso (acido oxoclorico(l)) en presencia de cloruro de sodio
reacciona para dar cloro, hipoclorito de sodio (monoxoclorato(l) de sodio) y agua.
a) ¢Cuantos gramos de cloruro de sodio se precisan afiadir a 1,5 L de una disolucién con 26 g L™ de
acido hipocloroso para que reaccione completamente todo el acido hipocloroso disuelto?
b) ¢Qué volumen de agua medido en litros a 25°C se ha obtenido si el resultado de la reaccion ha
dado 36 L de cloro medidos a 25°C y 760 mmHg?
DATOS: R = 0,082 atm L K~' mol™’

Densidad del agua a 25°C =1gcm™

Masas atémicas relativas: O =16,0; Cl = 35,4; H =1,0; Na = 23,0

2. Relacionar cada tipo de polimero mencionado a continuacion con tres de sus propiedades

caracteristicas mas comunes también mencionadas a continuacion.

Tipo de polimero Propiedades més comunes

A. Termoplastico 1.1 Puede deformarse y después recuperar su forma inicial

B. Termofijo (termoestable) 1.2 No puede deformarse y después recuperar su forma inicial
C. Elastémero 2.1 Puede moldearse con calor

2.2 No puede moldearse con calor
3.1 Puede disolverse en disolventes organicos

3.2 No puede disolverse en disolventes organicos

3. Se prepara una disolucion acuosa con amoniaco y fluoruro de hidrogeno.

a) Calcule la constante de basicidad del amoniaco.

b) Obtenga el valor de la constante de equilibrio de la reaccion entre el amoniaco y el fluoruro de
hidrégeno.

DATOS: Constante de acidez del NHZ =5,6 -10'10; Constante de acidez del HF = 6,9-10_4

Ky = 107"
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4. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Una hibridacion de orbitales forma estructuras que reciben el nombre de hibrido de resonancia.

b) Con ciclo de Born-Haber se puede determinar la energia reticular de un compuesto a partir de
datos experimentales.

¢) La solubilidad de las sustancias moleculares depende principalmente de su tamafo.

OPCION B

1. Dada la siguiente reaccion: Ho0 (g) + CO(g) 2 €C02(g) + Ho(g).

a) Escriba la expresion de su constante de equilibrio K.

b) Sia 1200 °C su K vale 0,2, obtenga el valor de Kp a la misma temperatura.
DATO: R = 0,082 atm L K~ mol™’

2. Se tienen los tres primeros elementos pertenecientes al segundo grupo de la tabla periédica.

a) Escriba la configuracion electronica en su estado fundamental.

b) Razone cual es el numero minimo de electrones que deben movilizarse para que adquieran una
configuracion electronica de gas noble.

¢) ¢ Qué caracteristicas tiene este grupo?

3. Se tienen 20 g de octano y en su combustion completa se obtiene didxido de carbono y agua.
a) Obtenga la entalpia correspondiente de su combustion en condiciones estandar.
b) ¢ Qué volumen de didxido de carbono medido a 760 mmHg y 25°C se ha obtenido de su
combustion?
DATOS: Entalpias estandar: AH; CO3(g) = -394 kJ mol_1; AH: H,O(l) = —286 kJ mol_1;
AH¢ CgH1qs (1) = =208 kJ mol™"
Masas atémicas relativas: C =12,0; H=1,0
R=0,082atm LK™ mol™’

4. Se tiene la formula molecular C3HgO. Escriba y nombre:
a) Dos compuestos con dicha férmula y un grupo alcohol cada uno.

b) Un compuesto con dicha férmula que presente isomeria de funcidon con respecto al grupo alcohol
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1.
a) ¢ Cuantos gramos de bromo se necesitan para convertir 50 g de propeno en 1,2-dibromopropano?
b) ¢Cuantos gramos de hidrogeno se necesitan para convertir 20 g de etilbenceno en
etilciclohexano?
DATOS: Considere un rendimiento del 100%

Masas atémicas relativas: C = 12,0; H=1,0; Br=79,9

2. Se tiene la siguiente distribucion electrénica de un atomo neutro X: 18° 2:32p6 3szp4. Razone:
a) ¢ Cuantos electrones tiene desapareados?

b) ¢ Cual sera el idbn es mas estable formado por dicho atomo?

3. El 6xido de calcio reacciona con el agua para dar hidroxido de calcio con una entalpia estandar de
la reaccion de —65 kJ mol™". Calcule:
a) La entalpia de formacién en condiciones estandar de 15 g de hidréxido de calcio
b) La variacidn de entropia de la reaccidn en condiciones estandar cuando se forman 3 mol de
hidroxido de calcio
DATOS: Entalpias estandar: AHs" CaO(s) = —635 kJ mol_1; AH® H,O(l) = —286 kJ mol™

Entropias estandar: Si° CaO(s) =40 J mol™’ K'1; S¢° H,O() =70 J mol™ K'1;

S¢° Ca(OH)y(s) = 83 J mol ' K™
Masas atomicas relativas: O = 16,0; H=1,0; Ca = 40,0

4. Dada la reaccion 4HBr(g) + 02(g) 2 2 Bro(g) + 2H20(g).
a) Escriba la relacion existente entre la velocidad de desaparicion del HBr, la velocidad de
desaparicion del O2 y la velocidad de aparicion del Bry y razone cual de ellas sera la mas alta en

valor absoluto.
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b) Prediga cual debera ser la ecuacion de su velocidad si se considera que esta reaccion es
elemental y razone por qué el resultado es diferente con respecto a la ecuacion de velocidad
encontrada experimentalmente.

DATO: Ecuacion de velocidad experimental: v = k [HBr][O5]

OPCION B

1. Dadas las siguientes moléculas: HF, HI, HBr y HCIl. Razone sus respuestas a las siguientes
cuestiones:

a) Ordene las moléculas de menor a mayor polaridad.

b) Ordene las moléculas de menor a mayor punto de ebullicion.

¢) ¢Como sera el punto de fusion del LiBr en comparacién con el HBr?

2. Dado el siguiente fragmento de una cadena de polimero:
—CO-NH-(CH2)3-NH-C0-0-(CH3)2-0-CO-NH-(CH2)3-NH-CO-0-(CH3)2-0-CO-NH-(CH2)3-NH-CO-0-

a) Mencione cual es la hibridacién de los carbonos que se encuentran en la unidad repetitiva.

b) Calcule cuantos moles de cadenas habra en 282 g de una muestra de este polimero sabiendo

que cada cadena de polimero que la compone tiene un promedio de 1500 unidades repetitivas.

DATOS: Masas atomicas relativas: C =12,0; H=1,0; O = 16,0; N=14,0

3.

a) Calcule el pH de una disolucion con una concentracion de amoniaco inicial de 0,01 mol L.

b) Razone como sera el pH (neutro, acido o basico) de una disolucion acuosa de cloruro de amonio.
DATO: Ky, del amoniaco = 1,8-107°

4. Dados los siguientes potenciales de reduccion: E°(Cu®*/Cu)= +0,34 V; E°(Fe*"/Fe*")= +0,77 V.

a) Calcule la fuerza electromotriz estandar de la pila electroquimica que forman.

b) Escriba la ecuacion ionica ajustada.

¢) Escriba la representacion simbdlica de la pila electroquimica que forman indicando cuél es el

anodo y cual es el catodo.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Dada la siguiente reaccion CHCI3(I} + HCI(g) — CH4(g) + Cl»(g), calcule por mol de cloroformo:
a) La entalpia de la reaccion
b) La entropia de la reaccion
DATOS: Entalpias y entropias estandar: AH;® CHCls(l) = —-132 kJ mol'1; AHf° HCl(g) = -92 kJ mol™’
AH® CH4(g) = —75 kJ mol™
Entropias estandar: S° Cl, (g) = 223 J mol™" K™'; S° CHCla(l) = 203 J mol™' K’
S° HCI (g) = 187 Jmol™ K'; S° CH, (g) = 186 J mol™ K™

2. Se mezclan 30 mL de agua con 50 mL de una disolucién acuosa de un alcohol. Considere que los
volumenes son aditivos y calcule la concentracion final del alcohol en mol L™ si la disolucién inicial
se trata de:

a) Alcohol de farmacia formado por un 96% en masa de etanol y una densidad de 0,796 g cm™

b) Una disolucion formada por un 96% en masa de metanol y una densidad de 0,799 g cm™

DATOS: Masas atémicas relativas: C=12,0; H=1,0; 0 =16,0

3. Dadas estas distribuciones electronicas para atomos

A 1s? 232p6 332p5 B. 1s° 232p6 C’»szp3 C. 1s? 232p6 3s’

D. 1s? 252p6 E.1s? 232p6 3s?

Razone si son ciertas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) A, B y E pueden representar al mismo elemento con diferente carga.
b) A, B, C y D presentan al menos un electrén desapareado.

¢) E puede corresponder a un elemento del grupo 2.

4. Dada la reaccion A (g) — 2B(g). Calcule:
a) La velocidad media de desaparicion de A

b) La velocidad media de aparicion de B




Quimica (F.E.)

031 00587 Junio - 2014 Duracion: 90min. MODELO 02

Hoja: 2 de 2

c) La constante de velocidad si el orden reaccion respecto al reactivo A es de 2 y la velocidad
instantanea para una concentracion de A igual a 4,0 mol L esde 0,1 mol L' s~
DATO: La concentracion de A desciende desde 5,0 hasta 3,0 mol L™ en 10's

OPCION B

1. La acidez de un vinagre viene dada porque contiene un 4% en masa de acido acético. Calcule:
a) El pH del vinagre
b) El grado de disociacion del acido acético en el vinagre
DATOS: Densidad del vinagre = 1 g cm™ a 25°C
Kq del 4cido acético = 1,8-107°
Masas atémicas relativas: H=1,0; 0=16,0; C=12,0

2. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) En las moléculas el fendmeno de la resonancia es desestabilizante.
b) Los compuestos ionicos son fragiles.

¢) Las fuerzas de Van der Waals se dan solo en sustancias polares.

3. Dada la siguiente reaccion

.+ CHy = CHCl + CHy = CHCl + CHy = CHCl + CHy = CHCI + - — —(CHy — CHCl), —
a) Indique de forma justificada si se trata de una polimerizacion de adiciéon o de condensacion.
b) Calcule el porcentaje en masa de cloro que contiene el mondémero.
DATOS: Masas atémicas relativas: C =12,0; H =1,0; Cl=35,4

4. El peroxido de hidrégeno junto con el yoduro de potasio en presencia de acido clorhidrico pueden
dar yodo, agua y cloruro de potasio.

a) Ajuste y escriba la reaccion en forma molecular.

b) Determine si la reaccion es espontanea o no en condiciones estandar obteniendo su variacion de
la energia de Gibbs.

DATOS: E°(I/I")= +0,54 V; E°(H,02/H,0)= +1,78 V; F = 96500 C mol ™
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Se tienen dos alcoholes el metanol y el etanol.

a) Escriba la reaccion ajustada de la combustion completa de cada uno de los alcoholes.

b) Calcule el calor por gramo de alcohol de cada reaccion de combustion.

DATOS: Entalpias de combustion: AHe CH3OH = -727 kJ mol'1;AHC CH3CH,OH = -1368 kJ mol™
Masas atémicas relativas: C = 12,0, H=1,0; O = 16,0

Los productos de las dos combustiones son CO» y H,O

2. Escriba y nombre:

a) Dos compuestos de carbono que presenten isomeria de posicidén de un grupo carbonilo en un
. o .y 3

carbono secundario y el resto de los carbonos una hibridacion sp

b) Un compuesto que presente isomeria de funcidon con respecto a los compuestos del apartado a

3. Considerando la reaccion €(g) — D (g) + E(g). Si su energia de activacion es de 140 kJ mol_1,
calcule:

a) Su factor de frecuencia si la constante de reaccién a 300°C es 0,34 s

b) La concentracion inicial de C a 300°C para tener una velocidad de 0,68 mol L s

DATO: R = 8,31 J K 'mol™"

4. Conteste brevemente a las siguientes cuestiones:
a) ¢ Cual es la caracteristica principal de una sustancia diamagnética?
b) ¢ Qué caracteriza a los elementos que pertenecen al mismo grupo de la tabla periddica?

¢) ¢En qué consiste la electronegatividad?
OPCION B

. . ' . . . -3
1. Se tienen 0,5 L de una disolucion acuosa de acido sulfurico al 26% en masa y 1,19 g cm ~ de
. . . .y -1 .
densidad. Calcule el volumen necesario de una disolucion 2 mol L ' de una base para neutralizarlos,

cuando la base es:
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a) Hidroxido de sodio
b) Hidroxido de bario
DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0; O = 16,0; S = 32

2. Dados los siguientes compuestos: SiHg, GeH, y SnH4. Responda de forma razonada:
a) ¢ Qué geometria presentan?

b) Ordene los compuestos de mayor a menor punto de fusion.

DATOS: Si (Z =14), Ge (Z=32) y Sn (Z=50).

3. El bromuro de potasio reacciona con acido sulfurico concentrado para dar diéxido de azufre,
bromo, sulfato de potasio y agua.
a) Ajuste y escriba la reaccion en forma molecular.
b) Si se hacen reaccionar completamente 12 g de bromuro de potasio, calcule el volumen de bromo
obtenido cuando este se mide a 125°C y 760 mmHg de presion.
DATOS: Masas atomicas relativas: Br=79,9; K= 39,0

R = 0,082 atm L mol™ K’

4. El amoniaco se obtiene industrialmente haciendo reaccionar nitrégeno con hidrégeno. Calcule los
valores estandar para la obtencion de 1 mol de amoniaco de:
a) La entalpia de la reaccion a partir de las energias medias de enlace
b) La entropia de la reaccion a partir de las entropias de las sustancias que intervienen
DATOS: Entalpias estandar: AH® (H—H) = 436 kJ mol'1; AH® (N=N) = 946 kJ mol_1;
AH® (N=H) = 390 kJ mol™’
Entropias estandar: S° [Hz(g)] = 131 J mol™ K™"; S° [Na(g)] = 192 J mol™ K™
S° [NH3 (g)] = 192 J mol™' K~
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. En un recipiente de 3 L se introducen 0,16 mol de tetradxido de dinitrégeno y se calienta a 35°C.
Parte del gas se disocia en didxido de nitrégeno y cuando se alcanza el equilibrio la presion total es
de 2,25 atm. Calcule:

a) El grado de disociacion en el equilibrio

b) El valor de K en las condiciones estudiadas

DATO: R = 0,082 atm L mol™" K™’

2. Calcule:
a) La entalpia estandar de formacion del metano
b) La energia media de un mol de los enlaces C—H en el metano y H-H del hidroégeno
DATOS: Entalpias estandar: Entalpia de atomizacién del metano = 1664 kJ mol ™
Energia de disociacién de un mol de moléculas de hidrogeno = 436 kJ mol™’

Calor de sublimacion del grafito = 718 kJ mol™’

3. Escriba y nombre:
a) Tres isomeros estructurales de formula C4H4100 que presenten un grupo éter
b) Dos isdmeros de funcién de formula CsHsO

4. Escriba de forma razonada:

a) La configuracion electrénica de un atomo neutro en su estado fundamental que tenga al menos un
electron en todos los tipos de orbitales de Ia lista:

A (3, 1) B. (4, 2) cC.2,1 D.(1,0)

b) Los numeros cuanticos de los electrones que se encuentran en la capa de valencia de los tres
primeros elementos pertenecientes al segundo grupo de la tabla periodica

DATO: Los tipos de orbitales se han agrupado por el valor de los numeros cuanticos, (n, |) y pueden

tener cualquier valor permitido de m,.
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OPCION B

1. El yodato de potasio reacciona con el aluminio en presencia de acido clorhidrico para dar cloruro
de aluminio, yodo, cloruro de potasio y agua.

a) Ajuste y escriba la reaccion en forma molecular.

b) Determine que volumen de yodo se formara si reaccionaran completamente 5 g de aluminio.
DATOS: Densidad del yodo 4,94 g cm™

Masas atdmicas relativas: Al = 27,0; | =127

2. La constante a basicidad del amoniaco es 1,8-10'5.

a) Calcule la constante de acidez de su acido conjugado.

b) Determine la concentracion inicial de amoniaco en g L™ de una disolucién de amoniaco en agua
sabiendo que su grado de disociacidén en dicha disolucion es 2107,

DATOS: Ky, =107

Masas atdmicas relativas: H=1,0; N =14,0

3. Conteste de forma razonada:
a) ¢ La energia que se desprende del F cuando se forma el F~ es suficiente para convertir el Li en
Li™?
b) Asocie Fp, Liy LiF con el tipo de enlace que presentan.
DATOS: Afinidad electronica del F = —328 kJ mol™"
Entalpia de ionizacion del Li = 515 kJ mol™"

4.

a) A partir de la reaccion de la hexametilendiamina y el acido hexanodioico se puede formar un
polimero conocido como nailon 6,6. Razone si la polimerizacion que tiene lugar es de adicion o de
condensacion.

b) ¢ En qué consiste el proceso de la vulcanizacion?
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. En un recipiente cerrado y vacio se introducen 8,10 mol de nitrogeno y 12,80 mol de hidrégeno y
se espera hasta alcanzar el equilibrio manteniendo la temperatura constante. Entonces se
comprueba que la presion total es de 1 atm y que se han formado 0,40 mol de amoniaco. Calcule:

a) Los moles de hidrégeno y nitrégeno que hay en el equilibrio

b) La presion parcial de cada gas en el equilibrio

c) El valor de Kp

2,
a) Dada la siguiente reaccion: CH3CH>0H(1) + 02(g9) — CH3CO0H (1) + H»0(l). Obtenga la entalpia
de la reaccion en condiciones estandar.
b) Calcule la entalpia de la oxidacién en condiciones estandar de 1 mol de etanol cuando los
productos son diéxido de carbono y agua.
DATOS: Entalpias estandar: AH® CO2(g)= -394 kJ mol_1; AH¢® HoO(l)= —286 kJ mol_1;
AHf° CH3COOH(l)= —487 kJ mol™"; AH® CH3CH,0H = — 272 kJ mol™
Masas atémicas relativas: C =12,01; H=1,0; O = 16,0

3. Se tienen 3 elementos A, B y C de numero atémico (Z) 17, 11 y 25.

a) Escriba su configuracion electronica mas estable.

b) Razone cual sera la configuracion del ion mas estable de A y de B y escriba la configuracion
electrénica correspondiente al cation c*.

4. Teniendo en cuenta que todos los carbonos de los compuestos que se piden deben presentar una
hibridacion sp3 formule, nombre y diga si puede presentar isomeria Optica un compuesto
hidrocarbonado con:

a) Una amina terciaria y cuatro atomos de carbono

b) Dos alcoholes primarios, un alcohol secundario y tres atomos de carbono
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OPCION B

1. Se tienen tres barras: una de hierro, otra de oro y otra de magnesio y se introduce cada una en un
vaso con agua ligeramente acida y oxigeno.
b) Escriba las semi-reacciones correspondientes a la oxidacion para los tres metales y a la reduccion
del oxigeno.
a) Razone cual o cuales de los tres metales forman, en condiciones estandar, una pila con el
oxigeno.
DATOS: E° (O,/H,0)=1,23V ; E° (Fe2+/Fe)= -0,44 V; E° (Au+3/Au)= +1,50V,

E® (Mg®*/Mg)= — 2,37 V

2. Se tienen 8 g de hidroxido de sodio disueltos en 0,8 L de disolucion.

a) Calcule el pOH de la disolucion.

b) Si 0,1 L de la disolucion anterior sirven para neutralizar 0,5 L de una disolucién de acido
clorhidrico, calcule la concentracién en g L' de la disolucion de acido clorhidrico empleada.

DATOS: Masas atémicas relativas: H=1,0; O = 16,0; Na =23; Cl = 35,5

3. Con el siguiente mondmero se puede sintetizar un polimero empleado para la fabricacion entre

otros objetos de mamparas, gafas de sol y muebles.
A
€Hy = C—ﬁ'—a—CHg,
a) Escriba y nombre los grupos funcionales que tiene el monémero.

b) Razone si su polimerizacion es de adicién o de condensacion.

4. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) No hay casos intermedios entre el enlace iénico y el enlace covalente.

b) En mecanica cuantica el enlace covalente puede considerarse formado por el solapamiento de
dos orbitales atomicos.

¢) Los metales tienen puntos de fusion variables.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Se disuelven completamente unos gramos de aluminio en una disolucion de cloruro de cadmio y
se produce un precipitado de cadmio junto con una disolucion de cloruro de aluminio. Escriba:

a) Las semireacciones que tienen lugar y la reaccion en forma molecular

b) La representacion simbdlica de la pila formada con los iones que intervienen en el proceso e

indique cual es el anodo y cual es el catodo

2. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El indice de coordinacién de un i6n de un cristal idnico es la carga que tendria si se encontrase
como un ion aislado.

b) El enlace de hidrogeno es mas fuerte que las fuerzas de Van der Waals pero menos fuerte que el
enlace covalente.

¢) Todos los metales son sélidos a temperatura ambiente.

3. La acidez de un vinagre viene dada por su contenido en acido acético y se tiene un vinagre con
un pH=2. Si se mezcla 1 L de este vinagre con 9 L de agua, obtenga el pH de la mezcla resultante.
DATOS: K, =1,8107°

Suponga volumenes aditivos.

4,

a) ¢Cuanto pesara una muestra de polimero que contiene el mismo numero de cadenas de polimero
que el numero de moléculas que se encuentran en 3,6 g de agua?

b) Las reacciones de polimerizacion pueden ser de adicidon o de condenacion. Explique brevemente
en que se diferencian.

DATOS: Masa molecular promedio de cada cadena del polimero es de 500000 u

Masas atdmicas relativas: H=1,0; O=16,0
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OPCION B

1. La constante de equilibrio quimico en funcién de la presion de la reaccion del nitrégeno vy el
hidrégeno para dar amoniaco a 50°C es de 3,4-104 atm™ y la entalpia estandar de esta reaccion es
de —92 kJ por cada 2 mol de amoniaco.

a) Calcule K.

b) Comente de forma razonada si el valor de K¢ a 100°C serd mayor o menor que el obtenido a
50°C.

DATO: R = 0,082 atm L mol™ K’

2. Dada la siguiente reaccion:

CHZ-“—CH-CECH-}-HCI—-)CHZ':CH—-’C=CH2
Cl

a) Nombre todos los compuestos que intervienen.

b) Indique para cada atomo de carbono de los compuestos anteriores que hibridacion debe tener.

3. Si a partir de los gases mondxido de carbono e hidrégeno se puede obtener metanol liquido con
una entalpia de reaccién de —128 kJ por mol de metanol a 25°C y 1 atm:
a) Determine la entalpia de formacion de 1 L de metanol medido a 25°C.
b) ¢ Cuantos litros de metanol medidos a 25°C se obtendran, si como resultado de la reaccién se
obtienen ademas 50560 kJ?
DATOS: AH:° CO(g)=-111 kJ mol ™

Densidad del metanol a 25°C = 0,79 g cm™

Masas atomicas relativas: C = 12,0, H=1,0; O = 16,0

4. Se tienen 3 elementos A, By C de nimeros atdmicos (Z) 17, 20 y 35 respectivamente.

a) Escriba su configuracion electronica mas estable.

b) Razone cuéles son los numeros cuanticos que caracterizan electrones de la capa de valencia del
elemento B.

¢) Si se considera que el numero masico de A, By C es 35, 40 y 80 respectivamente, obtenga de

forma razonada el numero de electrones, protones y neutrones que tiene cada elemento neutro.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Las entalpias de formacién estandar del gas metano, del agua liquida, del dioxido de carbono gas
y la energia de combustion del octano liquido son -75, -286, -394 y -5518 kJ mol ™
respectivamente.

a) Determine la entalpia de la combustion completa de 1 mol de gas metano en condiciones
estandar.

b) Calcule cuantos gramos de octano hay que quemar para obtener 500 kJ.

DATOS: Los productos de las combustiones son CO, y H,O

Masas atémicas relativas: C=12,0;H=1,0

2. Conteste brevemente a las siguientes cuestiones:
a) ¢ En qué consiste el principio de indeterminacion de Heisenberg?
b) ¢ Qué quiere decir que los orbitales de un subnivel energético son degenerados?

c) ¢Qué caracteriza a los elementos que pertenecen al mismo periodo de la tabla periodica?

3. Dados los siguientes compuestos:

A. 1-propanamina B. Propanamida C.CH3 —CHy —CHy —CO — NH»

a) Escriba o nombre los compuestos segun corresponda.

b) Calcule la diferencia de peso molecular entre los dos compuestos que pertenecen a la misma
serie homologa.

DATOS: Masas atomicas relativas: C=12,0;H=1,0

4. A 27°C y 1 atm, el 20% de 1 mol de tetradxido de dinitrogeno esta disociado en dioxido de
nitrégeno.

a) Obtenga la constante Kp en dichas condiciones.

b) Si se disminuye la presion a la mitad, comente de forma razonada como influye cualitativamente

esto en la disociacion del tetradxido de dinitrégeno.
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OPCION B

1. A lo largo del tiempo se ha revisado el concepto de acido y base dando lugar a diferentes teorias.
Escriba:

a) El nombre de dos teorias diferentes sobre la naturaleza de los acidos y las bases junto con la
definicion de base que tienen asociada

b) El acido conjugado de las siguientes bases: H>O, NH3,CIO™

2. Se tienen 0,5 L de una disolucion de sulfato de cobre (Il) y se emplean 10 g de Zn para recuperar
todo el cobre disuelto.

a) Calcule la concentracion inicial de sulfato de cobre y la concentracion final de sulfato de zinc.

b) Escriba la representacion simbolica de la pila formada con los iones que intervienen en el proceso
e indique cual es el anodo y cual es el catodo.

DATOS: Masa atémica relativa: Zn= 65,4

Considerar que el volumen de la disolucion se mantiene constante

3. Calcule el numero de moléculas que hay en 5 mg de muestra si se trata de:
a) Un polimero con una masa molecular promedio de 200000 u

b) Agua

DATOS: Numero de Avogadro = 6,022-10% moléculas mol ™

Masas atémicas relativas: H =1,0; O = 16,0

4. Dada la siguiente curva de energia potencial (E) asociada a dos atomos en funcion de la distancia

entre sus nucleos:

Distancia internuclear

a) ¢ Donde se encuentran las zonas de repulsion, sin atraccion, maxima atraccion y atraccion débil?
b) Dibuje una nueva curva de energia correspondiente a otro par de atomos que formen una

molécula que tenga una energia de enlace y una longitud de enlace mayores.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Teniendo en cuenta los siguientes datos:

Atomo | NUmero atémico | Protones | Electrones | Neutrones | Nimero masico
N 7 14

F 10 19

In** 49 115

AR 13 14

a) Complete la tabla.
b) Escriba la configuracion electronica de los atomos que aparecen en la tabla.

¢) Agrupe razonadamente los atomos neutros de donde provienen, en metales 0 no metales.

2. En un laboratorio se llevan a cabo dos experimentos:

A. En un recipiente de 10 L se introducen 2 mol de SO, y 2 mol de O, y se calienta a 727°C
formandose SO3. Cuando se alcanza el equilibrio se determina que hay 0,3 mol de SO,.

B. En un litro, 40 g de SO3 se encuentran en equilibrio con 8 g de SO, y 8 g de O, a temperatura
desconocida.

Determine K¢ para cada experimento.

DATOS: Masas atomicas relativas: S = 32,0; O = 16,0

3.
a) Si se quema 1 mol de butano a 25°C y 10° Pa, ¢ cuanta energia se obtiene?
b) Si se utilizan 4000 kJ en aumentar la temperatura de 100 L de agua que esta a 25°C, ¢cuantos
grados de temperatura aumentara dicha cantidad de agua?
DATOS: Entalpias estandar: AH;° CO»(g)= -394 kJ mol_1; AHf° H,O(l)= —286 kJ mol_1;
AH{® C4H1o (g)= =125 kJ mol™

Densidad del agua=1g cm_3; Calor especifico del agua = 4,18 J °c™ g_1

Masas atomicas relativas: C =12,01; H=1,0

Los productos de la combustién son CO; y H,O




Quimica (F.E.)

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

Junio - 2014 Duracion: 90min. MODELO 14

03100587

Hoja: 2 de 2

4. Nombre y formule:

a) Dos compuestos que presenten isomeria geométrica en la que intervengan dos metilos y tengan
un total de cuatro carbonos cada uno de ellos.

b) Un compuesto que presente isomeria de posicion con respecto a los compuestos del apartado a.

OPCION B

1. Dado el siguiente fragmento de una cadena de polimero
—C0-(CH2)4-CO-NH-(CH2)g-NH-CO-(CH2)4-CO-NH-(CHy)g-NH-CO-(CH2)4-CO-NH-(CHy)g-NH-CO-
a) Calcule cual es la masa de una cadena de este polimero si tiene 1000 unidades repetitivas.

b) Sefiale de forma razonada si es posible 0 no, que entre dos cadenas de este polimero se puedan
establecer enlaces de hidrégeno.

DATOS: Masas atomicas relativas: C =12,0; H=1,0; O = 16,0; N=14,0

2. El 4cido nitrico reacciona con el cobre para dar oxido de nitrogeno (1V), nitrato de cobre (Il) y
agua.

a) ¢ Cuantos gramos de cobre se necesitan para obtener 15 g de oxido de nitrogeno (IV)?

b) ¢ Cuantos gramos de acido nitrico se necesitan para que reaccionen completamente 25 g de
cobre?

DATOS: Masas atomicas relativas: Cu= 63,5, O =16,0; N=14,0

3.

a) En 200 mL hay 1,7 g de hidroxido de bario. Calcule el pH de la disolucion.

b) ¢ Cuantos gramos de hidréxido de sodio se necesitan para preparar 400 mL de disolucién con un
pOH = 2?

DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0; O = 16,0; Na = 23; Ba = 137

4. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) La regla del octeto es completamente general. No tiene ninguna excepcion.

b) La energia de red o energia reticular es la energia que se desprende al atraerse dos iones
gaseosos para formar una molécula.

¢) En el enlace covalente, dos atomos comparten un par de electrones con nimero cuantico de

espin diferente.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Sabiendo que a partir del monodxido de carbono y el oxigeno se puede obtener didxido de
carbono. Calcule:
a) La variacion de entropia de la reaccion correspondiente a la formacién de 1 mol de di6xido de
carbono.
b) Cuanta energia se libera, si con la reaccion de una mezcla de monoxido de carbono y oxigeno se
obtienen también 56 L de dioxido de carbono medidos a 25 °C y 760 mm Hg.
DATOS: Entropias estandar: S° CO,(l)= 214 J mol™' K™'; S° O4(g)= 205 J mol ™' K*;
S° CO(g)= 198 J mol™' K~
Entalpia estandar: AH,° = —283 kJ mol™’
R=0,082atm L K~ mol™"

2. Se necesitan 78 mg de fluoruro de calcio para saturar con dicha sal 5 L de agua. Determine de
forma razonada si precipita parte del fluoruro de calcio en los siguientes casos:

a) 2 L de la disolucion saturada de fluoruro de calcio se mezclan con 2 L de una disolucion de
cloruro de calcio de concentracion 2-10~> mol L™

b) 2 g de cloruro de calcio y 5 mg de fluoruro de calcio se mezclan para formar 3 L de disolucion.
DATOS: Considere que los voliumenes son aditivos

Masas atomicas relativas: F = 19,0; Ca = 40,0

3. Dados los siguientes compuestos:

CHy -

o i -

A . 3,4 —dihidroxi-2-butanona B. & C. CH3—CH=CH—-CH>—-C(C0 —NH>
a) Escriba o nombre los compuestos segun corresponda.

b) Escriba y nombre los grupos funcionales de cada uno de ellos que sean diferentes entre si.

4. Se tienen los tres primeros elementos pertenecientes al decimosexto grupo de la tabla periddica.
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a) Escriba la configuracion electrénica en su estado fundamental.
b) Razone, cuantos electrones desapareados contienen.
¢) Razone, cual es numero minimo de electrones que deben movilizarse para que adquieran una

configuracion electronica de gas noble.

OPCION B

1. Se tiene una disolucién de 0,25 mol L™ de hidréxido de calcio.
a) Obtenga el pH de la disolucion.
b) Si se toman 0,5 L de ella, calcule que volumen de una disolucion de acido nitrico 0,2 mol L que

se necesita para su neutralizacion.

2. El sulfuro de cobre (ll) reacciona con el acido nitrico para dar nitrato de cobre (ll), 6xido de
nitrégeno (1V), azufre y agua.
a) Ajuste y escriba la reaccién en forma molecular.

b) Razone cual es el agente oxidante y cual es el agente reductor.

3. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Los orbitales hibridos sp3 se forman al combinarse un orbital s con el tercero de los tres orbitales
p.

b) Los metales son ductiles y maleables.

¢) En la celda unidad de un compuesto idnico solo hay un idn de cada uno de los elementos que

participan en la red cristalina.

4. Escriba la estructura de los siguientes polimeros y mencione cuales de ellos presentan carbonos
asimétricos en su estructura y por tanto tacticidad:

a) Polipropileno

b) Politetrafluoretileno

¢) Polietileno
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Dada la siguiente reaccion: Ho(g) + 02(g9) — H20(g).
a) Obtenga, a partir de las energias medias de enlace, la entalpia de la reaccion correspondiente a
la formacién de un mol de agua gaseosa.
b) ¢Cudl es la variacion de entropia resultante de formar 1 mol de agua gaseosa en condiciones
estandar?
DATOS: Entalpias estandar: AH® (H-H)= 436 kJ mol'1; AH® (O=0)= 498 kJ mol'1;
AH® (O-H)= 460 kJ mol™
Entropias estandar: S° O,(g)= 205 J mol™ K™'; S° H,0(g)= 189 J mol™' K~ *;
S° Hy(g)= 131 J mol™" K™’

2. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El numero atéomico es el que se emplea para determinar el lugar que ocupa el elemento en la
tabla periodica y coincide con el nimero de neutrones que tiene el atomo.

b) En la tabla periddica los elementos de una columna forman un grupo.

¢) Segun el modelo de Bohr los orbitales son regiones del espacio donde hay una probabilidad muy

alta de encontrar a los electrones de un atomo.

3. Dada la siguiente reaccion: C02(g) + H2(g) 2 C0(g) + H20(g).
a) Escriba la expresion de su constante de equilibrio K¢
b) Deduzca razonadamente hacia donde se desplazara la reaccion si se disminuye la presion.

4. Dados los siguientes compuestos:

cay-{ S-oi
A. 1-buten-3 ino; B. L ;. C. propanodial

a) Escriba o nombre los compuestos segun corresponda.
b) Escriba y nombre los grupos funcionales de cada uno de ellos que sean diferentes entre si.
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OPCION B

1. Se emplean 12 g de acido nitrico y 7 g de hidroxido de sodio para preparar 1,5 L de disolucién
acuosa.
a) Determine el pH de la disolucion.

b) ¢ Cuantos gramos de hidréxido de sodio habria que anadir junto con los 12 g de &cido nitrico para

conseguir una disolucion neutra? Suponga que el volumen no cambia.
DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0; O =16,0; Na=23; N =14,0

VOO0~ CHy ~CHy = G- 00

'\\\,_ N
\,

AT e CH o CH o - 0 30

a) ¢ Cuantas unidades repetitivas hay en una cadena de polimero?
b) ¢ Cuantos gramos son 0,001 mol de este polimero?
DATOS: Masas atomicas relativas: C =12,0; H =1,0; O = 16,0

3. El acido nitrico disuelve el cinc dando nitrato de zinc, nitrato de amonio y agua.

a) ¢Qué volumen de acido nitrico con una concentracion de 2 mol L™ se necesitara para disolver
completamente 7 g de zinc?

b) ¢ Cuantos gramos de agua se formaran como resultado de disolver en acido nitrico 3 g de zinc?
DATOS: Masas atomicas relativas: Zn =65,4; H=1,0; O =16,0

4. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El MgO debe tener un punto de fusion alto.

b) Todas las sustancias moleculares son gases o liquidos a temperatura ambiente y 1 atm de
presion.

¢) Los sdlidos covalentes tienen puntos de fusion bajos.
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Dados los siguientes grupos de valores correspondientes a los numeros cuanticos n, | y m,
asociados a diferentes orbitales: (3, 0, 0), (2, 1, 1)y (4, 2, -2). Responda de forma razonada:

a) ¢ A qué tipo de orbital corresponden?

b) Si forman parte de los orbitales de un atomo neutro con nimero atomico 15, determine cuantos
electrones se encuentran en estos orbitales sabiendo que el atomo esta en su configuracion

electrénica mas estable.

2,

a) Dada la siguiente reaccion quimica que tiene lugar a 25°C y 10° Pa: HgO(s) — Hg(D) + 0,(g).

Determine la energia necesaria para obtener 50 g de Hg (I).

b) ¢ Cuanta energia se desprende en la formacion de agua gaseosa cuando se emplea hidrégeno en

exceso y 4 g de oxigeno?

DATOS: Entalpias estandar: AHdescomposicion [HgO (s)]= 91 kJ mol_1; AH{H,O(g)]= —285,8 kJ mol™"
Masas atémicas relativas: Hg = 200,59; H = 1,0; O = 16,0

3. Una determinada cantidad de pentacloruro de fosforo se introduce en un recipiente de 24 L de
capacidad y se calienta a 250°C. En el equilibrio se comprueba que hay 0,42 mol de pentacloruro de
fésforo, 0,64 mol de tetracloruro de fosforo y otros 0,64 mol de cloro.

a) Obtenga la constante K¢ en las condiciones estudiadas.

b) Calcule la presion total de la mezcla en el equilibrio.

¢) Si aumenta la presion ¢como afectara al equilibrio? Justifique su respuesta.

DATO: R = 0,082 atm L mol™" K’

4. Dados los siguientes compuestos:
A. 3-cloropentano B. acido 3-cloro pentanoico C. 2-cloropropanal
a) Formule dichos compuestos.

b) Razone cuales pueden ser 6pticamente activos.
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OPCION B

1. El poliestireno en forma de espuma se emplea en cajas de embalaje y como aislante térmico.
Calcule:

a) ¢ Cuantos monodmeros de estireno se necesitan para obtener una cadena de poliestireno de unas
100000 u?

b) ¢Qué volumen ocupara, medido en dm® una muestra de 10 g de poliestireno en forma de
espuma?

DATOS: Densidad de una muestra de poliestireno en forma de espuma = 20 kg m=>

Masas atdmicas relativas: C =12,0; H =1,0

2. Se afladen 7 g de acido hipocloroso para preparar 4 L de disolucion acuosa.
a) Determine el pH y el grado de disociacion en tanto por uno del acido hipocloroso de la disolucion
formada.
b) ¢ Cual seré el pH y el grado de disociacion si se afiaden el triple de gramos de acido hipocloroso
para preparar 0,4 L de disolucién?
DATOS: Masas atomicas relativas: H = 1,0; O = 16,0; Cl = 35,5

Kgq=2,910"°

3. El cinc reacciona con nitrato de plata en disolucion para dar plata y nitrato de cinc.
a) Calcule cuantos gramos de cinc se necesitan para obtener 8 cm® de plata.
b) Determine la pureza en tanto por ciento en masa de una barra en cinc de 50 g si el resultado de
Su reaccion con exceso de nitrato de plata da lugar a 145 g de plata.
DATOS: Considerar un rendimiento de la reaccion del 100%
Densidad de la plata=10,5¢ cm™

Masas atémicas relativas: Zn = 65,4; Ag = 107,9

4. Dados los siguientes compuestos de fltor:

A. LiF B. OF; C.F;

Responda de forma razonada:

a) Ordene los compuestos de menor a mayor caracter ionico de los enlaces que presentan.

b) Ordene los compuestos de menor a mayor punto de fusion.

¢) Agrupe los compuestos segun su capacidad de conducir la electricidad en estado solido y en
estado liquido.

DATOS: Li (Z =3), O (Z=8) y F (Z=9).
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Dados 4 elementos A, B, C y D de nimeros atémicos (Z) 8, 20, 4 y10 respectivamente. Ordene
los elementos de forma razonada:
b) De menor a mayor tamafio
¢) De menor a mayor valor de su primera energia de ionizacion
d) De menor a mayor valor de electronegatividad
2. Dados los siguientes compuestos:
CH3 — €Hy — CH —CH — CH3
A ‘Hz C=CH B. acido 4-hidroxihexanoico C. N-metilpropilamina
a) Escriba o nombre los compuestos segun corresponda.

b) Escriba y nombre los grupos funcionales de cada uno de ellos que sean diferentes entre si.

3. A partir del mondxido de carbono y el oxigeno se puede obtener didxido de carbono. Sabiendo
que la entalpia de la reaccion para obtener un mol de dioxido de carbono es de —283 kJ a 25 °C y
760 mm Hg, calcule:
a) La entalpia de enlace correspondiente al enlace C = O del monodxido de carbono
b) La entalpia de formacién del mondxido de carbono
DATOS: Entalpias estandar: AH(O=0)= 498 kJ mol~"; AH(C=0)= 804 kJ mol™";

AH; CO,(g)= -394 kJ mol™"

4. El permanganato de potasio (tetraoxomanganato (VIl) de potasio) reacciona con el yoduro de
potasio en presencia de agua para dar yodo, hidroxido de potasio y diéxido de manganeso.

a) Calcule el pH final si reaccionan completamente 0,5 mol de permanganato de potasio en 4 L de
disolucion acuosa. Considere que el volumen no cambia.

b) ¢ Cuantos moles de yoduro de potasio se han gastado si se obtienen 12 L de disolucion con un pH

igual a 127
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OPCION B

1. El 6xido de nitrégeno (IV) reacciona con agua para dar acido nitrico y oxido de nitrégeno (l1).
Calcule:

a) ¢ Cuantos gramos de oxido de nitrogeno (Il) se obtienen si se emplean 70 g de oxido de nitrogeno
(IV)?

b) ¢Cuantos gramos de oxido de nitrogeno (IV) se necesitaran, si se pretende emplear el acido
nitrico obtenido de la reaccion para preparar 2 L de disoluciéon acuosa con una concentracion de 3
mol L™'2

DATOS: Considere un rendimiento del 100%

Masas atémicas relativas: O = 16,0; N=14,0

2. Teniendo en cuenta los siguientes datos:

Entalpia de vaporizacion del Bra (1) = 27 kd mol™’

Entalpia de disociacion del Bry (g) = 193 kJ mol™’

Afinidad electronica del Br (g) = —323 kJ mol™’

Entalpia de sublimacién del Na (s) = 109 kJ mol ™

Entalpia de ionizacion del Na (g) = 495 kJ mol™

Energia reticular del NaBr (s) = —740 kJ mol™’

donde (I) = liquido, (g) = gas y (s) = solido. Calcule:

a) La entalpia de formacion del cristal NaBr a partir del Br, (1) y del Na (s)

b) La energia correspondiente a la formacion del cristal NaBr a partir de Br (g) y Na ()

3. Se tiene acido sulfurico al 96% en masa y 1,84 g cm™ de densidad en una botella.

a) ¢Qué volumen del acido de la botella se necesita para preparar 2 L de una disolucién con un pH
igual a 3?

b) ¢ Cuantos gramos del acido de la botella se necesita para neutralizar 2 L de una disolucion con un
pH igual a 137

DATOS: Masas atomicas relativas: H=1,0; 0 =16,0; S = 32

4. Dada la reaccion C(g) — A(g) + D(g). Si su velocidad de reaccién es de 2,3-10_3 mol L7 s’
cuando la concentracién de C es de 0,01 mol L_1, determine su constante de velocidad si:
a) La reaccion es de orden cero

b) La reaccion es de orden dos
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INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Dados los siguientes grupos de valores correspondientes a los numeros cuanticos (n, I, my)
asociados a diferentes orbitales: (2, 1, 0), (1,0, 1), (3, 2, 1), (2, 1, -1) y (2, -1, 0). Razone:

a) ¢, Cuales no son posibles?

b) Los grupos de valores posibles, ¢ a qué tipo de orbital corresponden?

2. Dada la reaccion:

CH3CH = CHz + KMnO4 + H20 — CHz — CH — CHp + Mn0 + KOH
OH OH

a) Nombre todos los compuestos que intervienen.

b) Ajuste y escriba la reaccion en forma molecular.

3. Se tiene una disolucion de agua saturada de fluoruro de bario. Calcule:

a) ¢ Cuantos gramos de bario hay en 8 L de dicha disoluciéon?

b) La solubilidad en mol L™" del fluoruro de bario en una disolucién acuosa con 1 mol L™' de cloruro
de bario

DATOS: Producto de solubilidad del fluoruro de bario= 1,7-10_6

Masas atémicas relativas: F = 19,0; Ba = 137

4. En una caldera se quema octano pero por cada mol de octano consumido se aprovechan solo
3862 kJ:
b) ¢ Cual es el rendimiento de la caldera medido en tanto por ciento?
c) ¢ A qué temperatura se pueden calentar 120 L de agua que estan a 20°C cuando se quema 1 L de
octano en dicha caldera?
DATOS: Entalpias estandar: AH¢® CO,(g)= -394 kJ mol_1; AH¢® HyO(l)= —286 kJ mol'1;
AH{® CgH1g(l)= —208 kJ mol™
Calor especifico del agua = 4,18 J° c™ g_1
Densidad del agua=1g cm_g; Densidad del octano = 0,7 g cm™
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Masas atomicas relativas: C=12,0; H =10

Los productos de la combustion son CO» y HoO
OPCION B

1. El polietileno (PE) es empleado en la industria para la fabricacion de tuberias, bolsas, embalajes,
etc.
a) Escriba su estructura principal.

b) Mencione que diferencia estructural hay entre el PE de alta densidad y el PE de baja densidad.

2. Teniendo en cuenta los siguientes datos:

Entalpia de sublimacion del Io (s) = 63 kd mol™!

Entalpia de disociacion del I, (g) = 150 kd mol”’

Afinidad electrénica del | (g) = -296 kJ mol ™"

Entalpia de sublimacién del Li (s) = 155 kJ mol ™"

Entalpia de ionizacién del Li (g) = 515 kJ mol™’

donde (g) = gas y (s) = solido. Responda a las siguientes cuestiones:

a) Razone si es suficiente la energia que se desprende del | para convertir el Li en Li*.

b) Si la entalpia de la formacion del cristal Lil a partir de Iz (s) y Li () es —268 kJ mol_1, calcule la
energia reticular del cristal Lil.

¢) Razone coémo serd la energia reticular del Nal con respecto al Lil.

3. Se tienen dos barras una de plata y otra de niquel y se introducen en un recipiente que contiene
una disolucion con nitrato de plata y nitrato de niguel.

a) Obtenga de forma razonada el potencial en condiciones estandar de la pila formada e indique
cudles son el anodo y el catodo.

b) Ajuste y escriba la reaccion que tiene lugar en forma molecular.

DATOS: E° (Ag'/Ag) = + 0,80 V; E° (Ni2+/Ni) =-0,25V

4. Se sabe que la constante de acidez del acido acético K5 vale 1,810

a) Calcule la constante de basicidad de su base conjugada.

b) Determine la concentracion en mol L™ inicial de una disolucion de &cido acético en agua
sabiendo que su grado de disociacion en dicha disolucién es 2107,

DATO: Ky, = 107"




Quimica (F.E.)

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD

Septiembre - 2014 | Duracion: 90min. MODELO 20

03100587

Hoja: 1 de 2

INSTRUCCIONES GENERALES

En esta prueba las preguntas se han distribuido en dos opciones, Ay B.

Se debera resolver, exclusivamente, una de las dos opciones, indicando claramente en la
cabecera del papel de examen cual de esas dos opciones ha elegido.

En el caso de que se resolvieran preguntas pertenecientes a las dos opciones distintas (lo que no
esta permitido), solo se corregiran las correspondientes a la opcién senalada en la cabecera del
examen.

Cada una de las dos opciones consta de cuatro preguntas del tipo cuestiones o ejercicios, cada
una de las cuales podra incluir varios apartados. La puntuacion de cada pregunta es de 2,5 puntos
y los apartados, en general, tendran la misma calificacion.

Las preguntas o apartados en los que se pide un razonamiento o justificacién, se puntuaran tan
solo con un 20% de su valor, en caso de no realizarse dicho razonamiento o justificacion.

No se contestara ninguna pregunta en este impreso, sino en hojas aparte que se le entregaran.
Como material, para realizar este examen, solo esta permitido el uso de calculadora cientifica no
programable.

OPCION A

1. Calcule el producto de solubilidad de los siguientes compuestos a 25°C:

a) Sulfato de calcio anhidro, si se pueden encontrar hasta 0,40 g de este compuesto en 0,6 L de
disolucion acuosa sin que precipite.

b) Bromuro de calcio, si una disolucidon acuosa saturada de bromuro de calcio tiene una
concentracion de 0,04 g L.

DATOS: Masas atémicas relativas: Ca =40,0; O =16,0; S =32,0; Br=79,9

2. Dadas las siguientes reacciones:

. i . agua
a) Cloroetano + hidroxido de sodio —

b) Propeno + bromuro de hidrogeno —
Diga qué productos se forman en ellas mencionando de que tipo de reaccion se trata y nombre y/o

formule todos los compuestos implicados.

3. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) El modelo atdmico de Bohr incumple el principio de indeterminacion de Heisenberg.
b) Los cationes son siempre mayores que los atomos de los que provienen.

¢) El nimero total de electrones que puede alojarse en un subnivel 3d es 14.

4. Sabiendo que a partir de los gases monoxido de carbono e hidroégeno se puede obtener metanol
liguido, determine:
a) La variacidon de entropia de la reaccion correspondiente a la formacion de un mol de metanol.
b) La variacion de energia libre de Gibbs de la reaccion correspondiente a la formacion de un mol de
metanol y diga si es espontanea en las condiciones estandar.
DATOS: Energias libres estandar: AGfoCH;;OH(I)= —166 kJ mol™; AG]? Ho = 0 kJ mol™;

AGf CO (g)= —137 kJ mol™
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Entropias estandar: S° CHsOH(1)=203 J mol™' K" 8° H, (g)=131 J mol ™' K™";
S° CO (g)= 198 J mol™' K~

OPCION B

1. El oxido de manganeso (IV) reacciona con el acido clorhidrico para dar cloro, cloruro de
manganeso (Il) y agua.
a) Ajuste y escriba la reaccién en forma molecular.
b) ¢ Cuantos gramos de 6xido de manganeso (V) se necesitan para obtener 7 dm® de cloro medidos
a 20°C y 785 mmHg?
DATOS: Masas atomicas relativas: O =16,0; Mn = 54,9

R = 0,082 atm L mol™ K™

2. Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) El HCI es poco soluble en agua porque el Cly y el Ho son poco solubles en agua.
b) El cuarzo, SiO», es una sustancia molecular con un punto de fusién alto.

¢) Los compuestos ionicos y los metales conducen la corriente eléctrica en estado fundido.

3. En la segunda etapa del método de Ostwald para la obtencion del acido nitrico, el 6xido de
nitrégeno (1) reacciona con el oxigeno para dar 6xido de nitrégeno (1V).

a) Escriba la reaccion ajustada en forma molecular.

b) Mencione razonadamente un factor que pueda contribuir a disminuir el rendimiento de esta

reaccioén.

4. Se tienen 0,45 L de una disolucién acuosa de acido nitrico con una concentracién 0,02 mol L

a) Determine el pH de dicha disolucion.

b) Sabiendo que 1,5 L de una disoluciéon de hidroxido de sodio neutralizan la disolucion de acido
nitrico que se tiene. Calcule la concentracion en mol L que tiene la disolucion de hidréxido de

sodio.
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